

ЖЕНЕВА: РАБОТА НАЧАЛАСЬ

Е. Григорьев, Б. Дубровин, 19 ноября 1985 года

Сегодня на первых полосах швейцарских газет крупные заголовки: «Начинается советско-американский диалог». Публикуются многочисленные комментарии, авторы которых анализируют советские и американские позиции на начавшейся сегодня встрече руководителей СССР и США.

Да, Женева в эти дни – действительно вершина мировой политики. Сюда устремлены взгляды и помыслы человечества. Пришел первый день советско-американской встречи. Задолго до 10 часов утра на зеленой лужайке перед особняком «Флёр д'О» в женевском предместье Версua в большом парке на берегу Женевского озера собрались сотни журналистов. Ждут приезда М.С. Горбачева. Французский комментатор напомнил: «Последний раз советский и американский лидеры встречались в 1979 году. Мир с тех пор не стал безопаснее. Что-то покажет эта встреча?».

И вот слышится сирена машин сопровождения. На пороге особняка М.С. Горбачева встречает Президент Р. Рейган. Телеоператоры и фотографы буквально штурмуют здание, но всех не впустишь, и швейцарские власти заранее строго ограничили число тех, кто войдет туда, чтобы запечатлеть на пленку начало советско-американской встречи в верхах.

Корреспондент «Правды» был среди обладателей синего пропуска, дававшего право на вход в особняк. Пока операторы и фотографы работали своими камерами, представители так называемой «пишущей прессы» воспользовались моментом, чтобы задать несколько вопросов. Отвечая на один из них, М.С. Горбачев сказал: «Мы придаем большое значение встрече в Женеве, понимаем, что Советский Союз и Соединенные Штаты взаимосвязаны и что мы не можем пренебрегать интересами друг друга и не учитывать в своей политике интересов других стран и народов». А когда спустя час после беседы в голубом салоне руководители двух держав вошли в зал особняка, чтобы продолжить диалог вместе с сопровождающими их

официальными лицами, журналисты поинтересовались впечатлениями о первой беседе. «Работа началась», – ответил Михаил Сергеевич.

Да, она действительно началась, потому что в ходе сегодняшних бесед состоялось не просто знакомство, но и обсуждались весьма серьезные проблемы.

Когда стороны встречаются в широком составе, ведется синхронный перевод. Они условились о том, что не будут информировать прессу о конкретном содержании бесед до их окончания. Это не означает, что на освещение встречи в верхах наложен, как здесь говорят, употребляя американский термин, «блэкаут», то есть «полное отключение» информации. Советские и американские брифинги идут и будут продолжаться, но обсуждаемые проблемы слишком серьезны, а сближение позиций сторон – дело нелегкое, и поэтому понятно желание участников встречи обеспечить ей иммунитет от газетных «сенсаций» и спекуляций, на которые так падки некоторые западные репортеры.

Все понимают, что одного советско-американского рукопожатия, даже при всей его значимости, мало. Нужны большие усилия, прежде всего в том, что касается подхода к кардинальной проблеме современности – остановки гонки вооружений на Земле и недопущения ее в космосе, обеспечения мира и плодотворного сотрудничества между народами.

Представитель Белого дома Л. Спикс заявил вчера на брифинге в американском пресс-центре в отеле «Интерконтиненталь» буквально следующее: «Мы считаем, что есть основания для оптимизма накануне встречи в верхах. Мы будем добиваться более реалистического диалога с Советским Союзом, основанного не на тех посылах, которые оказались несостоятельными, а исходя из того, что мы сможем в будущем работать более тесно. Мы добиваемся устойчивого, конструктивного, предсказуемого развития взаимоотношений». Что ж, правильные слова, если они относятся к главной задаче современности: как закрыть дверь перед гонкой вооружений в

космосе? Как начать решительное сокращение ядерных арсеналов? Как открыть дверь, ведущую к миру и сотрудничеству между народами?

Сотни своих представителей прислали в Женеву различные организации, выступающие за мир, с письмами и обращениями в адрес участников встречи в верхах. Это волнующие человеческие документы. Всеяпонский совет организаций жертв атомных бомбардировок, объединяющий тех, кто пострадал от атомных бомбардировок Хиросимы и Нагасаки и ядерных испытаний США, в своем обращении к Президенту Рейгану призывает его присоединиться к советскому мораторию на любые ядерные взрывы, вести дело на переговорах в Женеве к полной ликвидации на Земле ядерного оружия. «Более 300 тысяч человек погибли в результате взрывов двух американских ядерных бомб, а еще 400 тысяч (их называют «хибакуся») страдают сейчас от мук атомного ада, — говорится в письме японских сторонников мира. — Пусть не будет больше на Земле хибакуся. Человечество заслуживает лучшей доли».

Утром в гостинице «Рамадан» представители многочисленных организаций США, объединившихся в движение за замораживание ядерного оружия, провели пресс-конференцию. Видный деятель демократической партии Дж. Джексон сказал: «Две трети американцев поддерживают советское предложение о прекращении любых ядерных взрывов. Мы здесь выступаем за то, чтобы США ответили на советское предложение своим мораторием». «Выступаем потому,— сказал другой участник пресс-конференции, — что считаем: основополагающее право человека — это право на жизнь».

В клубе советского представительства советский руководитель принял делегацию американских сторонников мира — несколько десятков человек. Состоялась теплая, дружеская беседа. И когда мы после нее попросили Дж. Джексона поделиться своими впечатлениями для читателей «Правды», он ответил: «Меня поразило, что господин Горбачев проявил готовность встретиться с нами в столь ответственный момент, несмотря на свою

огромную занятость. На меня произвели впечатление его доброжелательность, его умение выслушать и понять собеседника».

В небольшом отеле «Бо-Риваж» на набережной Женевского озера мы беседуем с ветеранами встречи на Эльбе. Один из них – доктор Робинсон сказал так: «Мы по собственному опыту знаем, что такое ужасы войны. Мы в той войне выжили. Но погибло свыше 50 миллионов человек. Из них 20 миллионов советских людей. Вот почему сегодня мы здесь, в Женеве. Мы хотим обратиться к советскому и американскому руководителям с призывом найти практические пути к большему пониманию между двумя нашими народами. И прежде всего найти пути ликвидации угрозы ядерной войны, сокращения арсеналов ядерного оружия, всех других видов оружия при взаимном контроле над этим процессом. Хорошо бы, если бы СССР и США провозгласили здесь, в Женеве: гонка вооружений окончена, ибо победителей в ней быть не может».

В заключение д-р Робинсон говорит: «Надо возродить здесь, в Женеве, дух Эльбы, где представители наших стран встретились в мирном рукопожатии». Хорошее пожелание. К нему присоединяется сегодня все человечество. Но чтобы оно воплотилось в жизнь, в Женеве нужен взаимный конструктивный подход.